

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО СПбГПМУ Министерства
Здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Р.А. Насыров



«20» 08 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

На основании решения заседания проблемно-экспертной комиссии по терапии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация «Клинико-морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук выполнена на кафедре факультетской терапии имени проф. В.А. Вальдмана ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Кизимова Ольга Александровна, 1995 года рождения, гражданство – Российская Федерация, в 2019 году окончила ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «педиатрия».

В период подготовки диссертации соискатель Кизимова Ольга Александровна работала ассистентом кафедры факультетской терапии имени проф. В.А. Вальдмана ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

С 2021 года работает в должности ассистента кафедры факультетской терапии имени проф. В.А. Вальдмана ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по настоящее время.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 1988/АЭ выдана в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Минздрава России.

Научный руководитель:

Фоминых Юлия Александровна, доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры факультетской терапии имени проф. В.А. Вальдмана ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Клинико-морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, принято следующее заключение:

- **Оценка выполненной соискателем работы**

Выполненная работа представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, объединенную общей идеей, которой присущи признаки внутреннего смыслового единства, направленную на изучение клинико-морфологических особенностей хронического гастродуоденита у пациентов перенесших холецистэктомию по поводу желчнокаменной болезни.

- **Актуальность темы диссертационного исследования**

Желчнокаменная болезнь (ЖКБ) является одной из наиболее распространенных болезней органов пищеварения и характеризуется неуклонным ростом. Хирургическим методом лечения ЖКБ является проведение холецистэктомии (ХЭ), которая служит фактором риска развития дуоденогастрального рефлюкса (ДГР). По данным литературы у 58% пациентов отмечаются признаки патологического ДГР и билиарного гастрита через 6 месяцев после проведения ХЭ. Неразрешенной проблемой во всем мире остается рак желудка, который занимает лидирующие позиции в структуре злокачественных новообразований. Значимым фактором риска является инфекция *H. pylori*. Однако роль её в течении билиарного гастрита неоднозначна. Тем не менее сочетанное воздействие *H. pylori* и патологического ДГР оказывает негативное воздействие на слизистую оболочку желудка, увеличивает ее степень поражения и развитие пептических язв, а также повышает риск возникновения предраковых изменений желудка.

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Обследование пациентов с желчнокаменной болезнью, включавшее объективное обследование, антропометрию и измерение окружности живота; анкетирование по валидизированным опросникам Gastrointestinal Symptom Rating Scale, Hospital Anxiety and Depression, 36-Item Short Form Survey, а также опрос по специально разработанной оригинальной анкете; интерпретация результатов выполненных лабораторных и инструментальных исследований, включая морфологическое и имmunогистохимическое исследований с

последующей систематизацией, статистической обработкой и анализом полученных данных. Личное участие автора в получении научных результатов подтверждено научным руководителем, заключением членов проблемной комиссии, ознакомившимся с первичной документацией проведенных исследований.

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Достоверность полученных результатов определяется репрезентативностью выборки, дизайном исследования, достаточным объёмом наблюдений, использованием валидизированных международных опросников и шкал, современных, апробированных и разрешённых к применению в России способов обследования респондентов и адекватных методик статистической обработки полученных данных.

Обоснованность выводов обусловлена достаточным количеством наблюдений, а также грамотной статистической обработкой.

Выводы диссертационного исследования обоснованы и вытекают из содержания проведенных исследований.

- **Научная новизна результатов проведенных исследований**

Впервые изучены клинические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе, которые характеризуются выраженным диспепсическим и болевым абдоминальным синдромами в отличии от пациентов с *H. pylori* отрицательным статусом.

Впервые изучены иммуногистохимические маркеры (CD34, VEGF, CD95, Ki67, CDX2) слизистой оболочки желудка у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе, характеризующиеся положительной экспрессией эндотелиальных маркеров (CD34, VEGF), маркера кишечной пролиферации (CDX2) в антравальном отделе желудка и имеющие прогностическое значение в развитии предраковых состояниях желудка.

Впервые в ходе проспективного наблюдения была установлена причинно-следственная связь между воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе и развитием кишечной метаплазии в слизистой оболочке желудка.

Впервые предложены меры профилактики развития неопластических процессов в слизистой оболочке желудка у пациентов с плановой лапароскопической холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни, которые направлены на выявление *H. pylori* инфекции с последующим выполнением эрадикационной терапии.

- **Практическая значимость проведенных исследований**

Практическая значимость определяется тем, что пациентам с клинически выраженной ЖКБ необходимо проводить диагностику *H. pylori* и эрадикационную терапию при положительном статусе. Это позволит персонализировать подход к пациентам, перенесшим ХЭ и проводить своевременную профилактику развития предраковых изменений СО желудка.

- **Ценность научных работ соискателя ученой степени**

Основные положения и результаты полно отражены в 6 научных работах, опубликованных в отечественных изданиях.

- **Внедрение результатов диссертационного исследования в практику**

Результаты проведенного исследования и основные положения диссертации внедрены в практическую работу гастроэнтерологических отделений клинического госпиталя ФКУЗ Медико-санитарная часть МВД РФ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, СПб ГБУЗ «Городская больница Святой преподобномученицы Елизаветы». Основные положения и результаты проведенной диссертационной работы используются в учебном процессе при обучении студентов лечебного и педиатрического факультетов, лекционном материале кафедры факультетской терапии имени профессора В.А. Вальдмана ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, а также при обучении слушателей курса «Гастроэнтерология»

факультета последипломного образования кафедры внутренних болезней стоматологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова Министерства здравоохранения Российской Федерации.

- **Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам)**
Протокол исследования рассмотрен и одобрен на заседании Локального этического комитета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Представленные на рассмотрение материалы соответствуют международным этическим нормам, изложенным в Хельсинской декларации Всемирной медицинской ассоциации «Рекомендации для врачей, занимающихся биомедицинскими исследованиями с участием людей». Протокол заседания №21/03 от 09 января 2023 года.

- **Научная специальность, которой соответствует диссертация**
Диссертация соответствует паспорту научным специальностям
3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, а именно:

п.8 - Заболевания пищевода, желудка и двенадцатиперстной кишки;

п.11 - Заболевания печени и билиарной системы.

- **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По результатам исследования опубликовано 11 научных работ, среди которых 1 обзорная индексируется в международных базах данных (Scopus, Web of Science), 2 научные статьи опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, 3 статьи – иные публикации по результатам исследования, 5 публикаций – в сборниках материалов всероссийских научных конференций.

Научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Университета/ВАК при Минобрнауки России:

1. Кизимова, О.А. Морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов после холецистэктомии: результаты оригинального исследования / Кизимова О. А., Фоминых Ю. А., Насыров Р. А., Успенский Ю.П., Косарева А.М., Никитина Д.Е. // University Therapeutic Journal. – 2023. – Т. 5, № 4. – С. 177-187.
2. Кизимова, О.А. Влияние урсодезоксихолевой кислоты на течение билиарного гастрита в зависимости от *helicobacter pylori* статуса у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни / Кизимова О.А., Фоминых Ю.А., Успенский Ю.П., Насыров Р.А. // University Therapeutic Journal. – 2024. – Т. 6, № 2. – С. 150-160.

Оригинальные научные статьи в научных изданиях, включенных в международные, индексируемые базы данных Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer:

3. Насыров, Р.А. Билиарный гастрит. Патоморфологические особенности и дифференциальная диагностика / Насыров Р.А., Фоминых Ю.А., Калинина Е.Ю., Кизимова О.А., Ковтун Д.П., Щербакова Е.В., Минина О.С., Завитаева А.П. // Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. – 2023. – № 8(216). – С. 134-140.

Иные публикации по теме диссертационного исследования:

1. Успенский, Ю.П. Желчнокаменная болезнь, метаболические нарушения и постхолецистэктомический синдром / Успенский Ю.П., Фоминых Ю.А., Иванов С.В., Наджафова К.Н., Гнотов А.А., Соусова Я.В., Гулунов З.Х., Кизимова О.А. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, 2023. – 40 с.
2. Успенский, Ю.П. Отдаленные последствия лапароскопической холецистэктомии / Успенский Ю.П., Фоминых Ю. А., Наджафова К. Н., Вовк

А.В., Кизимова О.А./ University Therapeutic Journal. – 2020. – Т. 2, № 1. – С. 23-29.

3. Насыров, Р.А. Дуоденогастральный рефлюкс и Желчнокаменная болезнь: патогенетические и клинико-морфологические взаимосвязи / Насыров Р. А., Фоминых Ю. А., Кизимова О. А., Белевитин А. Б. // University Therapeutic Journal. – 2023. – Т. 5, № 1. – С. 36-52.

Материалы конференций по теме диссертационного исследования:

1. Насыров, Р. А. Дуоденогастральный рефлюкс и желчнокаменная болезнь: современный взгляд на проблему / Насыров Р.А., Фоминых Ю.А., Кизимова О.А. // University Therapeutic Journal. – 2022. – Т. 4, № 5. – С. 80.
2. Фоминых, Ю.А. Дуоденогастральный рефлюкс и желчнокаменная болезнь: патогенетические и клинико-морфологические взаимосвязи / Фоминых Ю.А., Насыров Р.А., Кизимова О.А., Успенский Ю.П. / Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии и колопроктологии. Том 32, №5. Приложение №60. Материалы XXVIII Объединенной Российской Гастроэнтерологической Недели 26-28 сентября 2022 г., Москва – с. 45, №160.
3. Кизимова, О.А. Морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов после холецистэктомии: результаты оригинального исследования / Кизимова О.А., Фоминых Ю.А., Насыров Р.А. // University Therapeutic Journal. – 2023. – Т. 5, № 5. – С. 93.
4. Насыров, Р.А. Билиарный гастрит. Дифференциальная диагностика // Насыров Р.А., Калинина Е.Ю., Кизимова О.А., Ковтун Д.П., Щербакова Е.В., Минина О.С., Завитаева А.П. // Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии и колопроктологии. Том 33, №5. Приложение №62. Материалы XXIX Объединенной Российской Гастроэнтерологической Недели 26-28 сентября 2023 г., Москва – с. 12.
5. Фоминых, Ю.А. Клинико-морфологические особенности и дифференциальная диагностика билиарного гастрита / Фоминых Ю.А., Насыров Р.А., Калинина Е.Ю. Кизимова О.А., Ковтун Д.П., Щербакова Е.В.,

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

1. XIII Российском конгрессе «Метаболический синдром: междисциплинарные аспекты» (2023);
2. VII, VIII Российском конгрессе «Функциональные заболевания в терапевтической и педиатрической практике» (2023,2024);
3. VI Российском гастроэнтерологическом конгрессе с международным участием «Гастроэнтерология России от рождения до старости» (2023).

Заключение

Диссертация соответствует требованиям п. 21 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом от 06.06.2022 г. № 0692/P, и не содержит заимствованного материала без ссылки на автора(ов).

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа Кизимовой О.А. «Клинико-морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Заключение принято на заседании проблемно-экспертной комиссии по терапии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

На заседании присутствовало 9 членов проблемной комиссии. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол №11 заседания проблемно-экспертной комиссии по терапии ФГБОУ ВО «Санкт-

Петербургский государственный педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации от 26 июня 2024 г.

Председательствующий на заседании:

Заведующий кафедрой госпитальной терапии

с курсом эндокринологии

ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор

В. С. Васilenko /Василенко В.С./

